



重大项目聚焦

1. 大有吉康植物基胶囊项目：预计2026年8月竣工投产。项目建成后将成为国内领先的植物基胶囊生产基地，年可实现产值超11亿元。

2. 辽宁朝阳抽水蓄能电站项目：总投资94.62亿元，由华源电力集团有限公司投资，计划2030年12月建成投入使用。

3. 2万吨高端航空航天海绵钛项目：由朝阳金达钛业股份有限公司投资建设，总投资11.83亿元。计划今年年底试生产，2028年年底全部竣工投产。

4. 朝阳利澳卫生用品智慧生产项目：5栋厂房及配套设施，总建筑面积约17.5万平方米，计划今年11月末主体完工。

本报文字除署名外由本报记者
王海涛整理

决胜之战 朝阳之为

孙龙祥 本报记者 王海涛

核心提示

韧度

韧度是一个物理指标，指物体在受到外力作用时，能够抵抗变形或断裂的能力。越是逆风飞翔，越能展现韧性；越是逆水行舟，越能彰显活力。

且看此刻，回看上半年，朝阳的经济正从“有没有”转向“好不好”，从“旧动能”转向“新动能”，从“积累量”转向“质量升”。

从量上看，朝阳经济底数较实：朝阳市统计局局长邢博介绍，经济体量跃上1100亿元台阶后，今年一季度，朝阳地区生产总值增长5.5%，连续6个季度赶超全省全省平均水平。

从质上看，朝阳经济结构向优，向上生长，向好突破的力量在积蓄，高质量发展取得新的成效。

——工业生产稳定增长，制造业呈现出良好的发展势头。1月至5月，制造业增加值增长5%，其中装备制造同比增长25.0%。

在朝阳风设备制造有限公司厂区内，一个个生产成型的风塔塔筒整齐排放着，准备发往各地。而今，企业与国能等五大电力集团和金风、运达等主机制造商建立了良好的合作关系。今年前5个月，企业新增订单115套，全年预计实现产值1.6亿元。

——内需主引擎作用持续增强，有效激发经济发展内生动力。1月至5月，全市限额以上单位消费品零售额59.8亿元，同比增长11.4%，高于全省1.7个百分点。自年初起，朝阳市通过开展消费品以旧换新活动、发放惠民消费券等一系列政策举措，持续释放消费活力。

——1月至4月，实现开复工项目555个，其中推动实施可“硫磷铁钙”绿色低碳循环利用，辽宁吉康植物基健康谷等157个重大项目开工，全市固定资产投资同比增长

11.7%，高于全省6.5个百分点。前5个月，亿元以上建设投资项目同比增长2.5%，高技术产业投资同比增长30.6%。

6月27日，喀左县电子科技产业园举行开工仪式，这是喀左县心翼蒙古族自治县围绕半导体新材料产业链延伸实施的重点项目，旨在聚焦电子信息配套设备、智能终端设备，建设朝阳市电子科技产业发展高地。

经济结构是否合理、创新动能是否强劲、绿色底色是否鲜明？奔着问题去，顶住外部压力，克服内部困难，朝阳经济在高质量发展道路上稳健前行。

厚度

6月13日至14日，线下线上的“目光”同步聚焦于朝阳。2025辽宁省高品质文旅融合发展大会在这里举行，古城因其深厚的历史文化底蕴，独特的文旅资源在这个夏

季火爆“圈粉”。

此前，央媒文章引得万千网友关注——《这一次，不得不去朝阳了》，为何？大家给出的答案是：作为连接东北与华北的交通枢

纽，近年来，朝阳借山水之势，承古今之韵，探索文旅产业高质量发展的新路，让朝阳从“过境地”真正变为“目的地”。

以文塑旅，以旅彰文，以体促旅，朝阳文旅产业在提高度、增厚度、拉长度的过程

中，拓展出了新空间。今年，辽宁朝阳鸟化石国家地质公园提升改造、慕容街保护修缮等一批重点项目，旨在聚焦电子信息配套设备、智能终端设备，建设朝阳市电子科技产业发展高地。

6月10日，经过多番多建设的十家子河综合治理工程交付使用并向市民开放——这是朝阳市贯彻落实“治山、治水、治城”一体推进理念结出的一又一硕果。

这一工程通过治理13.1公里河道，建设11.2公里堤防，1.7公里护岸及24处穿堤建筑物，大大提升了十家子河两岸河段防洪能力，有效保障了沿岸人民群众和企事业单位的生命财产安全。

治理中，新增了1000亩生态水面和450亩湿地，一个新的生态长廊在北部城区建成。同时，在河两岸建设了1个体育公园及2处儿童乐园，以满足市民健身需求。现在，每天都有大批市民来这里休闲娱乐。79岁的纪文林老人说，“眼见着家乡建设越来越好，生活质量越来越高，别提多开心了。”

打好打赢决胜之年决战之战，朝阳市上下一心，披荆斩棘，快马加鞭向阳行。

双过半观察

事要抓在节骨眼儿上

王海涛

这个夏天，朝阳最高温度动辄三十三四摄氏度。与这高温天儿一样，和龙城有关的叙事经常挂在热搜榜上：地区生产总值增幅已连续6个季度赶超全省平均水平；首届红山文化国际传播大会

暨“新时代大讲堂”在朝阳开讲；截至5月底，朝阳市风电光伏装机容量位居全省第一位，如此等等。

一个曾经在众人眼里存在感并不高的城市，如今何以这么“热”？张有张的说法，季有季的理由，记

者想起在下乡采访时，一位农民朋友曾这样说：庄稼要种在坎儿上，秧歌得扭在点儿上，事要抓在节骨眼儿上。

生在实的一句话，恰恰切合了当下朝阳的振兴实践。正是抓在了很多“节骨眼儿”上，朝阳经济有进步，文旅有看头儿，城市添气派。“热”，也自在情理之中。

如何把事抓在节骨眼儿上，是门学问。因地制宜研判不用说，最重要的是，不能有捞政绩的心态，不能有搞面子工程的冲动，动了歪脑筋，最

终只会落得个面子工程丢尽面子。

想抓住关键点，就要上心谋事，把百姓急难愁盼看在眼里、放在心上，急之所急；与企业市场冷暖感知同身受，把准脉搏，动之所动。说白了，就是得接准市情、实情，得会干，不能不顾实际，眉毛胡子一把抓。比如在朝阳市，当地党委、政府根据经济等方面工作同时，在民生、城市环境、文旅融合等领域下了一番功夫：大力推进老旧小区改造，高层住宅开通天然气；全力综合治理十家子河；深度挖掘牛河梁红山文化、化石文化等文旅资源，打造“不太远、不太冷”的亮眼旅游名片。

把事抓在节骨眼儿上，来不得半点虚假，得肯干。任务确定了，要有一股“傻劲儿”，但问耕耘，不问收获，不为外界所扰，不去想困难，干就完了。这两年，朝阳的经济体量上了1100亿元台阶，很大程度上是多年狠抓项目才发生质变。围绕市情择优选项、精心培育好项目，城市发展后劲很足。

把事抓在节骨眼儿上，要有直面“难”字的勇气，

更离不开化解“难”字的智慧，抓得准、干得实，方能柳暗花明。



冲刺下半年

转型升级

加快传统产业高端化、智能化、绿色化转型，不断接长现代产业链条，推进20个投资亿元以上重点项目建设，推动产业链、价值链向高端迈进。

对外开放

积极拓展对俄贸易，加强与日韩经贸合作，着力打造东北亚开放合作重要节点地。推动融入京津冀协同发展先导区建设。

提振消费

抢抓新一轮“两新”等政策机遇，着力稳定和扩大传统消费，进一步培育首发经济、夜经济、冰雪经济、银发经济、航空运动等新的消费增长点。

文体旅融合发展

进一步扩大惠企政策“免申即享”范围；加快综合窗口改革；深入开展政府履约践诺专项行动；充分发挥“亲清政企会客厅”等利企服务平台作用，帮助企业解决实际问题。

绿色发展

加快完成重点钢铁企业超低排放改造；持续推进生态治理工程；推进重点生态功能区建设，打造绿色生态廊道。

优化营商环境

高质量完成2025年44万亩高标准农田和50万亩玉米单产提升工程，实施种业振兴行动，夯实粮食丰产基础。

扛牢粮食安全政治责任

建设宜居宜业和美乡村

统筹推进农村基础设施建设和农村公共服务水平提升，持续提高农村环境净化整治标准，在“硬化、绿化、亮化、美化、文化”5个方面发力，不断增强广大农民获得感、幸福感和满意度。

蓝字日报

振兴新突破
决胜勇争先

04-05

2025年7月9日
星期三

朝阳篇

CHAOYANG PIAN

编辑：邢宇
视觉设计：许科
校检：吴丹宁
冰晶

